

缔造新中国的历史盛会

——回忆采访首届政协会议及开国大典

● 季音

在记者生涯中，难以忘怀的是1949年9月下旬，作为南京《新华日报》特派记者，我参加了新中国诞生的历史盛会——首届人民政协会议和开国大典的采访。从9月21日开幕，到10月1日宣布中央人民政府成立，恰好是11天。这是翻天覆地的11天，也是震撼全世界的11天。68年过去了，回忆往事，仍历历在目。

人民政协第一天

9月18日深夜，我带了译电员小刘从南京下关渡江，在浦口搭平沪列车北上。那时，铁路交通刚刚恢复，一切从简，没有卧铺，我俩坐的是硬席座位，列车整整奔驰了两天两夜，才到达北平（如今的北京）。尽管旅途不顺畅，但我们第一次坐上人民自己的列车，又是去参加这千载难逢的历史盛会，十分兴奋。

到达北平后，即去人民政协会议秘书处报到。大会工作人员十分热情，把我们安排到前门外西河沿的一间旅馆住下，和我同房间的是浙江日报记者于冠西。前来参加大会采访的记者有数十人，包下了西河沿的两家旅馆。当时大西南和华南还没有完全解放，因此没有那些地方的记者。

9月21日是首届人民政协会议的第一天。中午，我换了套整洁的衣服，来到中南海。此时，来自全国各地的代表们也纷纷走向大会会场怀仁堂，门口的乐队奏着欢快的乐曲，周围的气氛庄严而热烈。走过一段红旗夹道、宫灯高悬的路，就到了怀仁堂正门——垂花门，从这里进去便是会场。

会场上人声鼎沸，到处洋溢着团聚的欢欣。代表们情绪热烈而亢奋，这里握手，那里拥抱，有些代表显然是遇到了久别的老战友，竟激动地抱成一团。

晚上6时50分，全场响起热烈的掌声，毛主席缓

步走进会场，不住地挥手向人群致敬，然后走到中共代表第一号的席位上。这次政协会议代表共662人，代表席以一个半圆形环绕着主席台。

没几分钟，掌声又响起，走来的是朱德总司令，他坐到中共代表席第二号。接着走过来的是刘少奇同志，后面是提着皮包、穿着黑旗袍的宋庆龄先生，张澜先生……

7时整，毛主席走上主席台，宣布首届人民政协会议开幕。令人惊叹的是，会场外竟下起了滂沱大雨，一时间雷声隆隆、电光闪烁、暴雨如注，雷雨声和礼炮声交响成一片，组成了庆贺新中国诞生的交响曲。

神奇的是，到宣读开幕词时，竟然云收雨停，满天星斗，天地间顿时无比清爽。毛主席庄严地宣布：“诸位代表先生们，我们有一个共同的感觉，这就是我们的工作将写在人类的历史上，它将表明：占人类总数1/4的中国人从此站立起来了。”毛主席的话，引起了全场一阵又一阵雷鸣般的掌声。

伟大首都的诞生

在以后的几天里，人民政协会议有时是分组讨论，有时则召开全体会议。讨论的都是国家大事，“共同纲领”是讨论的重点，其他如首都的确定，国歌、国旗、国徽等等的选择，也都是讨论的热点。人民政协对所有有关建国的大事，一概采取充分发扬民主，广泛听取各方意见的态度。大会秘书处同志告诉我，在几个月前，他们就向海内外人士发出了征求意见的信件，希望一切爱国人士发挥自身聪明才智，提供新的国歌、国旗、国徽作品。信件发出后，海内外反响热烈，许多爱国华侨寄来了精心设计的各类作品。大会筹备处共收到国旗图案2992件，国徽图案900幅，国歌曲6332首，国歌词692首。



为了慎重挑选这些人们费心制成的作品，大会筹备处聘请徐悲鸿、梁思成、艾青、马思聪、吕驥、贺绿汀、姚锦新等著名专家做顾问，精选这些作品，提出初步意见，供大会代表讨论。

会议期间，大会在北京饭店开辟了一间“选阅室”，广泛征求代表们的意见。我也参观了这间“选阅室”，果然是琳琅满目，美不胜收，许多国旗的设计极有特色，有的国旗图案突出黄河、长江两大流域，有的突出珠穆朗玛峰……

在分组讨论期间，我或者旁听，或者是抓紧时间采访代表。先后采访了解放军琼崖纵队副司令员马白山等人，写了几篇访问记。有一次我到一個分组旁听，代表们正在热烈地讨论首都的选址问题，先是一致否定了南京，认为南京是国民党政府的首都，是半封建半殖民地中国的缩影，决不可取。有的代表主张设在武汉，认为武汉地处中原，是中国的中心。有的主张设在哈尔滨，那里靠近苏联老大哥。还有的代表主张设在西安，那里是中国的古都。但更多的代表主张建都北平，并恢复称为北京。

9月27日下午，人民政协会议的第七天，召开了全体代表大会。这一天是不平凡的一天，缔造新中国的千秋大业迈出了重要一步：通过了《中国人民政治协商会议组织法》《中华人民共和国中央人民政府组织法》；

决定定都北平，改名为北京；中华人民共和国采用公元纪年，不再用“中华民国”；以《义勇军进行曲》为代国歌；国旗选定为五星红旗，象征在中国共产党领导下的全国各族人民大团结。

时钟指向晚上十点钟，大会主席周恩来大步走向主席台，以洪亮、坚定的声音，庄严地宣布：“从现在起，中华人民共和国定都于北京！”全场600多名代表起立，以雷鸣般的掌声，迎接这个神圣时刻的到来：从1949年9月27日晚上10点开始，北京将屹立于全世界。

人民英雄永垂不朽

首届人民政协会议闭幕式前，有一项重要活动：在天安门广场举行人民英雄纪念碑奠基典礼。

我提前来到天安门广场采访。这时天色已黄昏，广场是红旗的海洋，灯光在夜空中绣出了天安门的轮廓。在平坦的广场上，已竖起高达22公尺的白色旗杆，准备开国大典时升起第一面五星国旗。不久，代表们也列队来到广场。

周恩来同志是走在队伍最前面的人。他一到广场，就在准备竖碑的地方察看地形。接着毛主席和朱总司令也来了，在准备竖碑的地方，几个人聚在一起。纪念碑还未刻好，这里只是先埋下一块基石，今天要举行的就是奠基典礼。

汽车陆续驶进广场，前来的代表们越来越多，几个青年代表搀扶着83岁的华侨代表司徒美堂先生，两个女服务员搀着何香凝先生最后走进广场。天越来越黑，天安门附近也显得更加光芒四射。毛主席看到时候已不早，代表们也已经站好了队列，就转身大声说：“首席代表站到前面来！”

朱德总司令、贺龙将军、刘伯承将军、陈毅将军、罗荣桓将军……都闻声走过来，排成了一列，毛主席自己站到队列的第一个。

周恩来同志大声宣布：“为国牺牲的人民英雄纪念碑奠基典礼开始！”

于是，乐队先奏起了国歌，又奏起了哀乐，大家脱下帽子，以毛主席为首的全体政协代表，怀着沉重的心情，默默地低下头。天安门广场沉默了，整个北京城沉默了，只有低沉的哀乐在天空中回响……“吃水不忘挖井人”，中国人民忘不了为争取今天的胜利，在昨天和前天悲壮地倒下去的无数兄弟，他们就是为了今天的胜利，用自己的血肉之躯为我们铺平了前进的道路，我们是踏着先烈开辟的道路走过来的……

乐声中止，毛主席抬起头来，沉重地缓步走到扩音器前，宣读碑文：

“三年以来，在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！”

三十年以来，在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！”

由此上溯到一千八百四十年，从那时起，为了反对内外敌人，争取民族独立和人民自由幸福，在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽！”

接着，毛主席静静地走到纪念碑基石前，挖起一锹土，培到基石边上，朱总司令紧随在后，后边是几位将军，政协代表，一个接着一个前去培土，乐队继续奏着深沉的乐章，整个北京城沉浸在悼念先烈们的哀思中……

开国大典

1949年10月1日，这个日子将永远记载在人类历史上。

这天，一个伟大的国家——中华人民共和国诞生了，正式宣布首届中央人民政府成立。

9月30日晚，人民政协召开了最后一次会议，会上一致选举产生了中央人民政府主席与副主席，主席是毛泽东，副主席是朱德、刘少奇、宋庆龄、李济深、张澜、高岗。大会一致通过选举产生了56位中央人民政府委员会委员。全场以最热烈的掌声，庆贺中央人

民政府成立，欢呼以中国共产党为领导的全国人民的大团结。

10月1日下午两点，召开了第一次中央人民政府委员会会议，全体委员宣誓就职。三点，中央人民政府委员会秘书长林伯渠宣布典礼开始。中央人民政府主席、副主席、各委员就位。

天安门广场上红旗如林，人群似汹涌的大海，几十万群众为亲临开国大典而无比兴奋。

大会开始，毛主席走上去按动电门，中华人民共和国的第一面五星红旗沿着22米高的白色旗杆，在如潮的欢呼声中升到高空，迎风飞舞。


随即，毛主席庄严宣告：“同胞们，中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”他宣读了中央人民政府的公告和中央人民政府委员会第一次会议的决议，接着郑重宣布：“本政府为代表中华人民共和国全国人民的唯一合法政府，凡愿遵守平等、互利及相互尊重领土主权等项原则的任何外国政府，本政府均愿与之建立外交关系。”

毛主席的话，又引来了广场上几十万群众山呼海啸般的欢呼声。

阅兵开始了。朱德总司令和聂荣臻将军坐着吉普车驶出天安门。在阅兵指挥官聂荣臻将军的车后面，跟着浩浩荡荡的人民解放军各式兵种的队伍，一队队走过天安门检阅台，有陆军、人民海军、坦克兵团、装甲车兵团、各式炮兵，有的战车上高举着“功臣号”等字样的旗帜，表明他们曾是著名的辽沈战役、淮海战役等战役的立功者。不一会儿，天空机声大作，主席台上的人一齐欢呼起来，毛主席和周围人高兴地向天上挥手，原来新中国年轻的人民空军已飞临上空，三架一小队，一队又一队地飞过天安门上空，天上的飞机声和地上的坦克车声隆隆地响成一片……

在人民解放军行列后边的，是30万人的群众游行队伍，如森林般的旗帜，花的海洋，数十万人高呼：“庆祝中央人民政府成立！”“中华人民共和国万岁！”“中国共产党万岁！”

入夜，放起了烟花，灿烂的火花照亮了北京城，北京人民度过了一个狂欢的不眠之夜。

11天的采访活动结束了。这是十分忙碌的11天，也是毕生难忘的11天。在怀仁堂会场上，我听到陈毅司令员说：“能参加这次盛会真是不虚此生。”他的这句话，说出了与会者的心声。

(作者系人民日报社离休干部)

责任编辑：郭潇颖